

в ЕС се установява, че най-висок е интензитетът на умиранията от злокачествени новообразувания на ларинкса, трахеята, бронхите и белия дроб. С цел да се намали разпространението на тютюнопушенето все повече европейски страни въвеждат пълни или частични забрани за пушене на обществени места. В този смисъл репрезентативното изследване сред населението е възможността за оценка на това разпространение и ефикасността от взетите мерки. Освен активните пушачи обект на изследване при интервюто са и пасивните пушачи - вкъщи, на работното място, на обществени места.

Друг рисков фактор за разпространението на редица заболявания е употребата на алкохол. В последните години се наблюдава промяна в тази консумация при част от европейските страни, но въпреки това тя остава сравнително висока. Въпросите в интервюто се отнасят за честотата на консумация на алкохол през последните 12 месеца и какво е обичайното количество алкохол, което анкетираното лице изпива във всеки един ден от една типична седмица. Видовете алкохол и количествата, за които се пита, са съобразени с националните особености. Наличието на тази информация за дневната консумация или за дни от седмицата (делнични дни, уикенд) дава възможност да се характеризират лицата по възраст и други социодемографски характеристика в зависимост от навиците им и начина им на живот.

Предвид чувствителността на тези въпроси и с цел намаляване на дела на отказите за отговор темите за тютюнопушене и алкохол са отделени в част за самопопълване от анкетираните лица.

При отчитане на особеностите на изследването и в съответствие с целите и задачите на Здравното интервю при анализа на резултатите ще се акцентира върху:

- характеризиране на здравното състояние на лицата със и без хронични заболявания, ползването на медицински услуги и начина им на живот;
- зависимостите между показателите от изследването и социално-демографските характеристики на населението;
- анализа на тенденциите на изменение на различни аспекти на здравното състояние в сравнение с резултатите от проведеното през 2001 г. национално представително изследване;
- международни сравнения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ Представените методология и инструментариум на изследването “Европейско здравно интервю” определят неговата значимост и информативност по отношение на изключително важен проблем, какъвто е здравното състояние на населението. Чрез провеждането му от Националния статистически институт България утвърждава своето място в общата европейска система на здравни изследвания.